

Секция «Культурная политика: современные модели и региональные особенности»

**Межрегиональное взаимодействие субъектов РФ в области национально-культурной политики на примере Республики Карелия и Ленинградской области**

**Научный руководитель – Ескина Людмила Борисовна**

***Ковалев Богдан Алексеевич***

*Студент (бакалавр)*

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет государственного и муниципального управления, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: bagdan-kovalev@yandex.ru*

Обширная научная и популярная литература, а также достаточный перечень правовых документов дают представление о национально-культурной политике в РФ и предоставляют практические рекомендации по ее реализации. В этой связи интерес представляет современное состояние межрегиональных связей в данной области. В условиях глобализации увеличивается вероятность нарушения связей регионов. Нерешенность проблемы может привести к изоляции народов, исконно проживающих на территории Республики Карелия и Ленинградской области, к утрате национальных культур и прекращению диалога между представителями администраций и общественных организаций регионов.

На территории Карелии проживают представители более 130 национальностей. Коренные народы: карелы, вепсы и русские. Представители более 80 народностей проживают на территории Ленинградской области. К коренным относятся вепсы, воль, ижорцы и финны-ингерманландцы [n2]. В обоих субъектах численно доминируют русские. Вепсы также включены в Единый перечень коренных малочисленных народов РФ и перечень коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ [n1].

Наличие общих исторических корней позволяет рассмотреть на примере взаимодействия органов государственной власти, учреждений культуры, а также представителей гражданского общества Республики Карелия и Ленинградской области состояние межрегиональных связей в области реализации национально-культурной политики.

Законодательная база РФ и ее субъектов в области межрегионального сотрудничества складывается в основном в сфере социально-экономического развития [n3]. Что явно свидетельствует о приоритетности этой сферы взаимодействия для государства.

Исторически общая российская многонациональная культура складывается в результате взаимопроникновения культур различных народов и этносов. Сохранению этих культурных основ и связей нужно уделять особое внимание.

Встает вопрос, кем или чем должно быть обеспечено межнациональное взаимодействие и взаимопроникновение культур народов и этносов нашей страны. В первую очередь это государство, создающее нормативно-правовую базу, определяющее основные направления, цели и приоритеты, механизмы и задачи национальной политике РФ. Они отражены в Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года [n4].

Так, в Республике Карелия была утверждена Стратегия национальной политики Республике Карелия на период до 2025 года [n5].

Основой для реализации национальной политики в Ленинградской области является Распоряжение Правительства Ленинградской области "Об утверждении регионального плана мероприятий по реализации в 2016-2018 годах Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года в Ленинградской области" [n6].

Общим в проведении национально-культурной политики для Республики Карелия и Ленинградской области является реализация программ поддержки вепсов, исконно проживающих на обеих территориях. На территории Карелии - 3423 представителя этого народа, на территории Ленинградской области - 1380 [п7].

Особо важным в области взаимодействия двух регионов является подписанное в Санкт-Петербурге 20 июня 2013 г. Соглашение о сотрудничестве между Правительством Республики Карелия и Правительством Ленинградской области [п8]. Оно также содержит статьи, регулирующие сферы культурного сотрудничества, межнациональных и межконфессиональных отношений.

Вот некоторые практики реализации этого Соглашения за последние 5 лет.

11 июня 2017 г. бюджетное учреждение «Национальный ансамбль песни и танца Карелии «Кантеле» Министерства культуры РК представил большую танцевальную программу на Областном вепском празднике «Дерево жизни» в с. Винницы Подпорожского района. Организатор мероприятия - Филиал ГБУК Ленинградской области «Дом народного творчества» Вепский центр фольклора.

24-26 августа 2017 года в г. Сосновый Бор прошел IV этнокультурный фестиваль Ленинградской области «Россия - созвучие культур» (государственная программа Ленинградской области «Устойчивое общественное развитие в Ленинградской области», подпрограммы «Поддержка этнокультурной самобытности коренных малочисленных народов, проживающих на территории Ленинградской области»).

В мае 2014 года Правительством Республики Карелия и Правительством Санкт-Петербурга был подписан Меморандум о реализации мероприятий по подготовке к празднованию 100-летия образования Республики Карелия.

В целях сохранения языков малых народов на территории Ленинградской области распространяется периодическая печать, изданная в Карелии. Еще в 1991 году для выпуска журналов и газет на вепском, карельском и финском языках было создано «Издательство «Периодика» [п9].

В данной статье представлены лишь единичные практики реализации межрегионального национально-культурного взаимодействия, которые не могут составить полного представления об этой области межрегионального взаимодействия. Однако приведенные примеры свидетельствуют о принятии конкретных мер по реализации национально-культурной политики, взаимодействию государства с представителями гражданского общества. Реализуются программы поддержки коренных малочисленных народов, исконно проживающих на территории Республики Карелия и Ленинградской области, способствующие сохранению их самобытности. В эпоху глобализации при условии сохранения существующих межрегиональных связей культуре коренных малочисленных народов не грозит исчезновение.

В будущем результаты исследований могут быть применены на практике при реализации межрегионального взаимодействия в сфере национально-культурной политики не только Республики Карелия и Ленинградской области, но и других субъектов РФ, народы которых имеют общие геополитические, этнокультурные исторические корни.

## Источники и литература

- 1) Конституция Республики Карелия [Электронный ресурс]: принята палатой представителей Республики Карелия 07.02.2001 (с изм. и доп.). – Доступ из справ.-правовой

системы «КонсультантПлюс». Официальный портал Администрации Ленинградской области. – URL: <http://lenobl.ru/o-regione/> (дата обращения: 13.01.2019). Артюх Е. В. Трансформация региональной политики Российской Федерации // Вестник КемГУ. – 2009. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/transformatiya-regionalnoy-politiki-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 13.01.2019). Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (утв. Указом Президента РФ от 19 декабря 2012 г. N 1666) [Электронный ресурс] Система ГАРАНТ: <http://base.garant.ru/70284810/#ixzz5cVzxleOa> (дата обращения: 13.01.2019) Стратегия национальной политики в Республике Карелия на период до 2025 года (утв. распоряжением Правительства Республики Карелия от 13 ноября 2015 г. № 699р-П) // Собрание законодательства Республики Карелия. – 2015. – № 11. С 22-27. – URL: [http://gov.karelia.ru/Legislation/zak\\_sobr\\_RK.html](http://gov.karelia.ru/Legislation/zak_sobr_RK.html) Распоряжение Правительства Ленинградской области от 30.03.2016 № 128/1-р "Об утверждении регионального плана мероприятий по реализации в 2016-2018 годах Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года в Ленинградской области". – URL: <http://m.msu.lenobl.ru/about/direction/nation/main> (дата обращения: 18.11.2019) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 18.11.2019) Соглашение о сотрудничестве между Правительством Республики Карелия и Правительством Ленинградской области Совершено в г. Санкт-Петербурге 20 июня 2013 года. – URL: [http://www.gov.karelia.ru/gov/Different/Region/Document/130620\\_lenobl\\_sogl.html](http://www.gov.karelia.ru/gov/Different/Region/Document/130620_lenobl_sogl.html) (дата обращения: 18.12.2019) Официальный сайт «Издательства «Периодика» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rkperiodika.ru/ob-izdatelstve> (дата обращения: 18.12.2019)